

●正青春

国防教育 点亮青少年爱国之光

□本报记者 于欣莉

祖国北疆大地上,无垠的草原、雄伟的山脉、广袤的沙漠,不仅描绘着大自然的壮丽画卷,更积淀着深厚的红色基因与国防精神。一场场精彩纷呈的国防教育活动似春风化雨,让青少年的爱国情怀与国防观念深植于心、践于行,并在红色资源的滋养下,绽放出绚烂的爱国主义之花。

前不久,以“依法开展国防教育,提升全民国防素养”为主题的2024乌兰察布市全民国防教育集中宣传活动在卓资县举行。一排排宣传展板整齐排列,图文并茂地展示了国防教育的重要性、我国国防建设的成就以及国际安全形势等知识,吸引现场群众驻足观看。

“我们不能忘记南京大屠杀30万同胞失去生命,我们不能忘记日本侵华战争给我们带来的伤痛和苦难……”活动中,卓资县朝阳学校的师生们饱含深情地朗诵着《我们不能忘记》,用一件件历

史事件告诉人们不能忘记革命先辈所做的牺牲,激励广大青少年要加倍努力,以实际行动保护好建设好国家。此外,卓资县人民武装部政委吴长军以《强化国防意识 厚植爱国情怀 青年干部要知危

有信 尽责》为题,为现场群众和学生上了一堂生动的全民国防教育课,引导广大人民群众群众感党恩、听党话、跟党走,厚植爱国情怀,筑牢强军信念。

红色资源,是一部鲜活且震撼心灵的教材,它能跨越时空,与青少年的心灵产生强烈共鸣。日前,呼和浩特市玉泉区五塔寺东街小学师生走进乌兰夫纪念馆,追寻红色足迹,接受革命传统洗礼。同学们认真聆听每一个篇章,不仅丰富了孩子们的国防知识,更在他们心中种下了爱国强军的种子。那一件件饱经岁月沧桑的文物,那一幅幅生动再现历史场景的图片,那一段段可歌可泣的英勇事迹,犹如一盏明灯,照亮了学生们前行的道路。



同学们被生动的国防教育课所吸引。



课堂“兵味”十足。

学校是国防教育的主阵地,在包头职业技术学院兵工报告厅,诗朗诵《这是一张怎样的脸》、微思政党课《吃水不忘挖井人》、小合唱《少年》等精彩纷呈的节目将国防知识如涓涓细流般注入学生们的心田。“多彩国防教育课堂,让我们近距离了解了国防安全教育的重要性,更加深了我们对国防教育和红色精神的理解。”包头职业技术学院学生代表说。

●何以青春

“00后”医生上演 “教科书式”急救

□本报记者 王坤

“要不是贾辰昊医生拼全力救我,我都不知道是否还活着……”66岁的李先生生劫后余生,对“00后”医生贾辰昊感激不已。

不久前,李先生和同事郭先生一起来到包头医学院第一附属医院肝胆胰脾外科一病区,将一封情意切的感谢信和一面红彤彤的锦旗递到了包医一附院住院医师贾辰昊手中。

“作为一名医生,治病救人是我们的使命,无论谁碰到这类事情,都会毫不犹豫挺身而出。”贾辰昊说。

说起李先生的遭遇,他的同事郭先生心有余悸。“没想到发生了这种事情。当时把我吓坏了,脑子现在还是蒙的。如果真的出事,我们全家一辈子都会陷入对他们的歉疚之中……”郭先生回忆起事发场景,至今仍后怕不已。

原来,不久前,受郭先生邀请,李先生兴高采烈去包头市一家酒店参加郭先生女儿的婚礼。几个老同事好久不见,趁着婚礼见面相聚,都挺高兴,稍微喝了一点酒。没想到李先生吃了一口糕,一不小心卡住了,假牙也被粘了下来,随后李先生便休克了……等他醒过来的时候,已经在医院里了。在其他同事的讲述下,李先生才知道昏迷后发生了什么。

“当时患者就坐在我旁边,吃了一口糕突然发生呛咳,没几分钟就瘫软地缩在了地上。我立刻意识到,他这是异物卡喉,如果不把握急救黄金4分钟的时间,极有可能造成不可逆的脑损伤,甚至是生命危险。”贾辰昊说。

事发很突然,现场一片混乱。“当时大部分人都慌了神,大家手足无措,有喊人的,有打120的。气道异物梗阻的急救方法首选海姆立克急救法,我利用所学的知识紧急对患者进行了抢救。”贾辰昊介绍,当时患者已经出现小便失禁,情况十分危急。

时间一分一秒地流逝,每一秒都是在和死神抢夺生命。“我见患者呼吸未恢复,当即指挥大家协助我,将患者平放于地面。我按照所学的急救知识,立马判断脉搏、心跳,见脉搏尚存在,转而检查气道,发现有舌后坠堵塞呼吸道的症状,我及时把假牙及异物清理干净,拽出舌头,保持气道开放……”

一系列操作后,贾辰昊发现患者的呼吸慢慢恢复,可以听到呼吸音,还能看到肚子开始明显起伏,面色由青紫逐渐好转……

贾辰昊“教科书式”急救不仅为医护争取了时间,也赢得了现场群众的高度赞誉。一位目击者连声夸赞:“看到你动作这么熟练,我就知道有救了,小伙子太帅了!”

看到患者慢慢地恢复了意识,贾辰昊的心终于放了下来,他坦言,他只是做了任何一位医务工作者都会去做的事情。4分钟以后,120救护车呼啸而来。

“缺氧超过4-6分钟,就有可能造成不可逆的脑损伤,贾辰昊学以致用,在2-3分钟内,帮助患者恢复了呼吸,避免了危急情况的出现。”包医一附院肝胆胰脾外科一病区副主任王德强得知此事,由衷地为自己的学生感到自豪。“贾辰昊是包头医学院在读研究生,今年9月刚通过执业医师资格考试,在院临床学习,作为他的导师,我经常提醒他要扎扎实实去学习和工作,做一名时刻想着患者的好医生。事实证明,他做到了。这次的救人事件,不仅体现了他作为一名医生的医者仁心、担当作为,更展现出了他临危不乱、医者风范和一心为患者的良好品质。”王德强说。

●速览

我区2个项目入选第七届 省属高校精准帮扶典型项目

本报12月19日讯(记者 白莲)教育部日前公布的第七届省属高校精准帮扶典型项目推选活动结果显示,我区内蒙古大学、内蒙古工业大学报送的2个帮扶项目入选。

内蒙古大学陈贵林教授团队的《沙漠人参一锁阳生态种植助力北疆乡村振兴》项目,通过系统开展“荒漠寄生植物锁阳生态种植及白刺育苗、造林”技术研究,对沙漠治理源头的12个旗县提出具体的生态种植技术方案,助力乡村振兴。团队经过近20年的辛苦研究,建立了一套锁阳生态种植技术体系,推广覆盖了全国3个省区,推广面积达21万亩,累计帮助2400户农牧民解决了种植技术难题,间接带动就业4100人。内蒙古工业大学张辉教授团队《设施农业太阳能土壤热能技术“暖棚”行动》项目,以校地联合“科技小站”形式,发挥产业转移与成果转化特色优势,立足内蒙古太阳能资源禀赋,聚焦严寒地区设施农业冬季绿色低能耗供能技术需求,创新研发出“设施农业太阳能聚光集热土壤热能可控一体化技术”“智慧农牧业大数据平台”,并积极组织开展成果转化和产业化应用,在赤峰市松山区等地建成示范工程40余处,太阳能温室乡村振兴产业园4座,总经济规模超1.5亿元。

据悉,为进一步做好巩固拓展教育脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,总结交流推广高校帮扶工作典型模式、成功案例、创新做法,教育部组织开展了“第七届省属高校精准帮扶典型项目”推选活动。在此次推选中,全国32个省级教育行政部门和12所部省合建高校推荐了217个项目。根据推选规则,共推选出32个省市区及新疆生产建设兵团的66所高校的典型项目。

微短剧《请你停下来》 带你看不一样的鄂托克草原

本报12月19日讯(记者 于欣莉)近日,记者从内蒙古电影集团获悉,由鄂尔多斯市鄂托克旗委宣传部出品,内蒙古电影制片厂有限责任公司承制的微短剧《请你停下来》预告片正在全网热映。

据了解,该剧从新时代的成就变革中取材,用独特的视角展现内蒙古的地域文化特色,挖掘和弘扬祖国北疆丰富的历史、民俗和自然景观。本剧讲述了北漂音乐人安宁一次意外宿醉后,来到鄂尔多斯市鄂托克旗,并在舞蹈演员阿木尔的启发下,开始理解北疆文化,并决定留在鄂托克旗……安宁的故事激励着每一个在都市中想要停下来找寻自我的年轻人,鄂托克旗的美丽风光和深厚文化底蕴,为安宁提供了新机会,也为观众带来了一段难忘的视觉之旅。

作为一部文旅短剧,全剧串联了阿尔寨石窟、百眼井、乌兰吉林村、魅力爱国主义教育基地、鄂托克旗综合地质博物馆等,让观众领略到古今交融的鄂托克草原风光。

该剧入选国家广播电视总局“跟着微短剧去旅行”创作计划第四批推荐项目并在第三届内蒙古短视频和微短剧大赛评选中获得创意类二等奖。

●青春飞扬

多彩阅读助力青少年读好书

□本报记者 于欣莉 摄影报道



同学们感受文字魅力。

走进呼和浩特市回民区转角巷,一个个五颜六色的集装箱外观的商铺参差排列,年轻人三五成群,在这条色彩缤纷、风格时尚的小巷中吃小吃、打卡拍照、观看表演,玩得亦乐乎。

看着如今热闹、新潮的转角巷,完全没法与它过去的样子联系起来。2023年以前,转角巷是呼和浩特市几个商场之间的旧通道,行人只有冬天路过,感受到从通道里吹出的寒风时,才会注意到这条不起眼的小巷子,然后裹紧衣服加快步伐离开。

从过去的杂乱街巷,到今天的时尚打卡地,转角巷的“脱胎换骨”,源自于一位有想法的年轻人。侯帅是转角巷潮玩步行街项目主理人,赴南方调研考察后,在呼和浩特打造一个集体验、消费、互动、娱乐于一体的综合性

●不燃怎YOUNG

潮玩文旅打卡地 引领城市“年轻力”

□本报记者 孙柳

场所的念头在他心中扎下根。

蓝图有了,项目选址让他犯了难。这时,侯帅的目光放在了小巷子上。“这里潜力很大,它的可开发性、便利性,以及当地年轻人对中山路商圈的认可,都让这条小巷充满了发展的机遇。”侯帅说。

于是,侯帅甩开膀子干了起来。从价值主张到价值呈现,转角巷建成了不到100天的时间。最终在各方的努力下,于2023年7月14日顺利开街。

转角巷中,店铺以集装箱的形式呈现,

可以随意拼接组合;配色上,红色、蓝色等“多巴胺配色”让人心情愉悦;在业态上,年轻人喜闻乐见的餐饮小吃、手工DIY等小店铺融入其中……可以说,转角巷已经蜕变成汇聚年轻人的“新地标”。

不仅如此,侯帅还积极与城市各类活动联合跨界,美食音乐节、二次元文化节、相亲角、就业双选会……侯帅把休闲娱乐、交友、创业等功能都引入“巷”中,力图给年轻人提供更多样、更丰富的游玩体验。“我们的目标是年轻人需要什么,我们提供什

么。我希望能成为城市发展出一份力,通过我的努力让年轻人更了解、喜欢这座城市。”侯帅说。

转角巷的“颜值”与“气质”也让她圈粉无数。转角巷内的商户多为青年创业者,他们在这里开设了自己的小店实现了创业梦想。

“随着青年群体成为城市消费和发展的重要力量,他们的需求和偏好对城市建设和发展具有重要影响。只有充分结合青年群体的特点和需求,引入多元化业态、举办各类青年文化活动,为青年提供展示自我、交流互动、休闲娱乐的平台,城市才能生机勃勃。”侯帅说。

如今,侯帅又把目光放到了鄂尔多斯,东胜区的“转角巷·新文步行街”已具雏形,侯帅与转角巷的故事,将在新的城市继续书写。



“阅旧知新”捐书现场。



学生在课堂上分享好书。